

# Одесса во второй мировой войне

---

Выполнил Высоцкий Николай 2 курс СВ

- Мощные бомбардировки гитлеровской авиации 22 июля 1941 года — ровно через месяц после начала Великой Отечественной войны — были нацелены, в первую очередь, на порт, а 5 августа началась героическая оборона Одессы, продолжавшаяся 73 дня, в течение которых Одесса и ее защитники продемонстрировали всему миру стойкость и мужество. Эвакуация войск Одесского оборонительного района вошла в историю как образец высокой организованности. 22 декабря 1942 года была учреждена медаль «За оборону Одессы».
- 73 героических дня... Именно столько длилась Одесская оборонительная операция, за период которой десятки тысяч погибших, три года оккупации и факты устойчивого героизма и фатальных ошибок. В те дни Ставка Верховного Командования отдала приказ: «Одессу не сдавать и оборонять до последней возможности».

- Оценив обстановку, сложившуюся на конец июня 1941 г. на Юго-Западном направлении, гитлеровское командование решило активизировать действия на юге. Немецкое командование придавало этому большое значение, ведь овладение Одессой лишило бы Черноморский флот его базы, укрепило бы позиции гитлеровских войск в северо-западном районе Черного моря, привело бы к захвату Крыма, Донбасса, а затем — Северного Кавказа и Закавказья.
- Итак, Одесса была стратегической целью наступления группы армий «Юг». Чтобы не допустить окружения главных сил фронта, Ставка директивой от 5 августа 1941 года приказала отвести их и занять линию обороны на восточном берегу Днестровского лимана в Беляевке, от Беляевки на Ротмистровку, Березовку, Вознесенск и далее на Кировоград, Чигирин. Отвод войск, указывалось в директиве, следует проводить ночью, этапами и завершить не позднее 10 августа. Директива требовала оборонять Одессу до последней возможности.
- 8 августа 1941 года в городе было объявлено осадное положение.
- Более 100 тыс. трудящихся Одессы вышли на строительство оборонительных рубежей. Под артиллерийским огнем и непрерывающимися бомбардировками они рыли окопы, строили огневые точки, возводили баррикады. За короткое время в городе было построено 243 баррикады и три крупных оборонных рубежа. Гитлеровское командование считало, что Одесса, которая не имела до войны укреплений, не сможет держаться долго.



- Оно было настолько уверено в этом, что на 10 августа 1941 года был запланирован в городе парад фашистских войск. Используя продвижение 11-й армии до нижнего течения Днепра, румыны обошли правый фланг Приморской армии и начали прорываться к морю. Но их дальнейшие попытки натолкнулись на героическое сопротивление войск Приморской армии. Только в течение 11 и 12 августа 1941 года было отбито 9 крупных атак противника, выведено из строя 14 вражеских танков и уничтожено около четырех тысяч солдат и офицеров.
- Однако, использовав пятикратное превосходство над защитниками Одессы в артиллерии и более чем шестикратное в личном составе, гитлеровцы 13 августа 1941 года в районе Аджийска (ныне Рыбаковка) вышли к морю и полукольцом окружили город. Дальнейшее их продвижение было задержано героическим сопротивлением войск Приморской армии. С 13 августа 1941 года Одесса и ее защитники были полностью изолированы от материка. Единственным средством надежной связи с советским тылом оставались морские коммуникации.

- В боях под Одессой мужественно отбивала атаки врага командир пулеметного обслуживания 54-го полка 25-й стрелковой дивизии им. В.И. Чапаева сержант Н.А. Онилова. Молодая работница Одесской трикотажной фабрики в первые дни войны добровольно вступила в ряды Красной армии. Получив пулемет, она заявила: «Из него я буду косить фашистов. Нет и не может быть пощады ненавистному врагу». Уже во время своего первого боя Нина сдержала слово, уничтожила около 40 гитлеровцев. А всего при обороне Одессы и позднее в боях под Севастополем Н.А. Онилова уничтожила свыше 350 вражеских солдат и офицеров. Добровольно пришла в военкомат и была зачислена в 25-ю Чапаевскую стрелковую дивизию и Л.М. Павличенко. Значительную помощь войскам оборонительного района оказывала авиация Черноморского флота. Она громила скопления войск и техники противника, прикрывала с воздуха свои войска, морские соединения и военно-морскую базу.



- 16 октября 1941 года защитники отступили. Еще с начала месяца, согласно стратегическим планам советского командования, началась постепенно эвакуация. Первоначально планировалось провести эвакуацию до 6 октября, но из-за масштабности этой операции окончательная дата была перенесена на 15 октября.
- В то время враг подошел к Харькову, Донбассу и Крыму. Газета «Правда» в то время сравнивала оборону Одессы с Верденской операцией: в 1916 году, в годы Первой мировой войны, германские войска в течение шести с половиной месяцев безрезультатно пытались прорвать французскую оборону в районе Вердена.
- Беспрецедентное мужество демонстрировали подпольщики, оставшиеся в городе, и партизанские отряды В. Молодцова (Бадаева), С. Дроздова и др., наводившие ужас на немецко-румынских оккупантов, державшие их в постоянном страхе.

- Благодаря хорошо продуманному плану операции по освобождению Одессы, военному мастерству, настойчивости и мужеству солдат, героизму партизан и подпольщиков, удалось избежать тяжелых уличных боев, сохранить жизнь мирного населения и спасти от разрушения памятники архитектуры и искусства нашего города. Утром 10 апреля 1944 года на здании Одесского театра оперы и балета взвился красный флаг. И до 10 часов утра Одесса была полностью освобождена от оккупантов войсками 3-го Украинского фронта под командованием генерала армии Р.Я. Малиновского. Вскоре по приказу Наркома морского флота Ширшова от 7 июня 1944 года в Одессе открывается высшее мореходное училище.



- В приказе Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 года Одесса среди первых названа городом-героем. Одесский порт был практически уничтожен, однако уже к октябрю 1944 были разгружены первые суда

